

美国众议院投票六轮还没选出议长

□胡若愚

新一届美国国会开张第二天,见证共和党继续内讧。众议院4日举行三轮投票,加上一场闭门“小会”、一场晚间“加班”,还是没选出众议长。

面对这场百年未见的政治僵局,民主党籍总统约瑟夫·拜登说,全世界都在关注国会的内斗,“这实在令人尴尬”。



这是1月4日在美国华盛顿国会拍摄的众议院议长选举现场。 新华社记者 刘杰 摄

一投再投

4日众议院全体会议开始前,对议长职位志在必得的共和党领袖凯文·麦卡锡依旧乐观。“我仍然得到最多的选票。今天结束时,我们会实现目标。”

然而,表决结果与前一天三轮投票几无二致。第四轮、第五轮、第六轮,麦卡锡继续遭遇20名党内众议员阻击,仍未得到当选所需的218票,甚至不增反减,有一轮只得到201票。共和党目前在众议院控制222个席位。

民主党领袖哈基姆·杰弗里斯继续得到212名本党议员全票支持。

晚饭时分,麦卡锡召集党内盟友和几名关键的反对者闭门商讨。“小会”开后,他告诉媒体记者:“还没达成协议。但取得不少进展。”

只是,稍后举行的全体会议没有举行第七轮投票,而是通过共和党提出的一项动议,决定休会,定于美国东部时间5日中午12时复会。

拒投麦卡锡的共和党议员多属于党内极端保守派。他们支持同一阵营的佛罗里达州联邦众议员拜伦·唐纳兹当议长。唐纳兹称“这对美国而言其实是令人振奋的一天”,

“不少众议员希望严肃讨论如何结束这一切,选出新议长”。

美国国会上一次经历多轮投票才选出众议长的场景发生在1923年,用了9轮。

为何内讧

反对麦卡锡的共和党人由众议院“自由核心小组”主导,赞同前任总统唐纳德·特朗普“让美国再次伟大”理念。按照美联社的说法,他们似乎受眼下僵局“鼓舞”,胆子越来越大。

据路透社分析,“自由核心小组”这一派共和党人希望在议会党团领导权的争夺中更有控制力,在财政开支和债务议题上更有话语权。这些人或是出于意识形态和党派对立动机,比如认为属于建制派的麦卡锡不够“保守”,对抗民主党不够“强硬”;或是出于个人政治野心,比如,有人要求只需要一名议员就可以发起“罢黜议长”动议,有人要求出任一些重要的小组委员会主席。

特朗普公开表态支持麦卡锡,4日早些时候还敦促共和党人给麦卡锡投票。“敲定协议,取得胜利”,他在社交媒体上写道,“别把一场大胜搞成一场巨大且尴尬的失败。”

“令人尴尬”

弗吉尼亚州联邦众议员鲍勃·古德誓言不会让步,他认为麦卡锡会继续流失选票,“值得用几天或者几周时间换来最好的议长”。

众议院共和党“二号人物”、来自路易斯安那州的史蒂夫·斯卡利斯和3日得到20票的俄亥俄州联邦众议员吉姆·乔丹被媒体视为可能取代麦卡锡的人选,但他们眼下都支持麦卡锡。

路透社分析,共和党或许可以求助于部分民主党人。已有民主党籍众议员表示,愿意支持一名温和派共和党人出任众议长,前提包括对方同意与民主党分享传唤权、在财政拨款和债务上限等议题上合作。

在选出议长前,众议员什么都做不了,包括宣誓就职、组建委员会、讨论立法以及共和党人念念不忘的调查拜登政府……

拜登4日在白宫告诉媒体记者,“世界其他地方在关注”美国众议院议长选举。“我只是觉得,要花那么长时间,实在令人尴尬。”

拜登说,最后谁会胜出,“我不知道”。

据新华社专特稿

乌克兰官方初步估算

2022年经济萎缩30.4%

据新华社微特稿 乌克兰政府部门5日说,初步估算显示,乌克兰2022年经济同比萎缩30.4%,这一数据好于先前多项预测。

乌克兰第一副总理、经济部长尤利娅·斯韦利坚科说,这是乌克兰30多年来遭遇的最严重经济下滑。

世界银行去年10月发布报告指出,俄乌冲突摧毁了乌克兰众多工厂、农田,预计重建工作将需要至少3490亿美元,相当于乌克兰2021年全年经济总量的1.5倍。 张旌

年均气温首超10摄氏度

去年成英国“最热一年”

据新华社微特稿 英国气象局5日发布的数据显示,2022年英国年均气温首次超过10摄氏度,是该国有相关记录以来最热一年。

英国气象局说,2022年英国年均气温为10.03摄氏度,是1884年有相关记录以来首次超过10摄氏度。这一数值比2014年创下的英国年均气温最高纪录高出0.15摄氏度;与1991年至2020年英国年均气温的平均值相比,高出0.89摄氏度。 李彦南

调查显示

日本下月将再现涨价潮

据新华社微特稿 日本帝国数据库公司5日发布的调查结果显示,日本今年将有超过7000种商品涨价,其中过半数定于2月涨价,日本消费者将面临新一波涨价潮。

帝国数据库公司截至上月底调查了日本105家主要食品和饮料制造商,询问这些企业的涨价意向。结果显示,2023年1月至4月,上述企业中已经或计划涨价,以及维持原价但减少净含量的实质性涨价商品共有7390种,这一数据是去年同一时期的大约1.6倍。 刘秀玲

供应链阻滞拖累英美车市 去年销量跌至多年新低

据新华社专特稿 英国、美国汽车制造商和经销商最新数据显示,由于供应链受新冠疫情影响明显,汽车零部件短缺,去年两国汽车销售量双双下滑——英国新车销量降至30年来最低水平,美国汽车销量也跌至10余年来新低。

英国汽车制造商和贸易商协会5日发布的数据显示,英国去年共售出161万辆新车,比2021年减少2%,比疫情暴发前的2019年下滑约四分之一,销量为1992年以来最低。

这一行业协会在一份声明中说:“尽管市场需求潜力仍在,关联疫情因素的全球零部件短缺问题仍导致去年新车销量整体下滑。”不过,协会预期今年供应链阻滞状况将有所缓解,新车销量有望比去年

上升15%。

英国汽车制造商和贸易商协会数据显示,去年后5个月,新车销量持续上涨;12月增长幅度达18%。纯电动车在12月销量中占比约三分之一。

协会首席执行官迈克·霍斯说,供应链开始显现趋向稳定迹象,汽车零部件短缺状况有望缓解,但汽车市场现状“仍游离于疫情暴发前的正常表现”,而“2023年全年仍可能受到供应不稳定的影响”。

另据美国多家汽车制造商4日公布的数据,全美去年汽车销量为1390万辆,比2021年下降8%,是2011年以来最低水平。

美联社援引行业分析师的话报道,由于市场需求仍然强劲,美国今

年汽车销量有望增至1480万辆左右,但仍远低于疫情暴发前1700万辆的整体水平。

全球汽车制造业两年来受零部件及芯片短缺困扰,减少部分车型产量,把资源集中于盈利空间更大的车型,导致消费者可选择产品范围和议价空间受到限制。

美国咨询机构君迪公司提供的数据显示,美国市场上不少车型供应紧张,新车平均售价去年12月上涨2.5%,突破新高。

日本丰田汽车北美公司副总裁戴维·克莱斯特说,去年大部分时间,消费者如果想提新车,不仅享受不了折扣,有时甚至需要加价购买,车型、颜色等选择也少,取决于经销商手里有什么货。 郜婕



这是1月3日在智利首都圣地亚哥拍摄的成都廊桥造型的彩灯。

中国璀璨花灯嘉年华活动3日晚在智利首都圣地亚哥开幕。该活动展示了20组中国特色彩灯,以及中国舞蹈、美食、文创和非物质文化遗产技艺等。2019年至今,中国璀璨花灯嘉年华活动先后在智利多个城市举办,累计观众超过100万人。 新华社发